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Na kazde zajecia prosze przynosi¢ notatki z wyktadow!
1. Kinematyka punktu materialnego

1. Rozpatrzyé ruch punktu materialnego po jednej gatezi paraboli o réwnaniu y? = 2px, przy czym rzut wektora
predkosci na kierunek stycznej do wierzchotka paraboli ma statg wartosé v,. Znalez¢:

a. zaleznos¢ wspdtrzednych x i y od czasu, b. wektor predkosci i jego wartosé, c. wektor przyspieszenia i jego war-
tosé. Przyjaé, ze w chwili poczatkowej czastka znajdowata sie w wierzchotku paraboli, x(0) = y(0) = 0.

2. Piteczka zostata wyrzucona poziomo z predkoscia poczatkowa v,. a. Zaniedbujgc opdr powietrza i przyjmujac
wartos¢ przyspieszenia ziemskiego g, znalez¢ zaleznos¢ wspoétrzednych x i y od czasu i wektor potozenia ciata, a
nastepnie rownanie toru ciata, jesli w chwili poczgtkowe] znajdowato sie na wysokosci H. b. Znalez¢ odlegtosé, w
ktorej piteczka dotknie ziemie.

Wskazéwka: w ruchu jednostajnie przyspieszonym: 7(t) = 7y + Vgt + dt?/2.

3. Po uwigzaniu kamienia na sznurku chtopiec zatacza nim w poziomie okrgg o promieniu R = 1,5 m na wysokosci
H = 2,0 m nad ziemig. Sznurek peka, kamien odlatuje w bok i spada na ziemie po przebyciu w poziomie odlegto-
$cid = 10,0 m. Jaka byta wartosc¢ jego przyspieszenia dosrodkowego, gdy poruszat sie po okregu?

2. Dynamika punktu materialnego

1. Na jednym konicu liny przerzuconej przez nieruchomy bloczek umocowana jest skrzynia z bananami mogaca

przesuwac sie po stole. Matpa chwyta drugi koniec liny i zaczyna sie po niej wspinac¢ z predkoscia v,,,. Wspdtczyn-
nik tarcia w czasie ruchu skrzyni przyjmij rowny f, jej mase M, a mase matpy m. a. Z jakimi oddziatywaniami masz
do czynienia w powyzszym zadaniu? b.) Znajdz wypadkowe sit dziatajgcych na skrzynie oraz na matpe, zapisz row-
nania ruchu i oblicz przyspieszenia oraz predkosci. (c) Oblicz czas, po ktérym skrzynia przesunie sie na skraj stotu,
jesli poczatkowo znajdowata sie w odlegtosci D od niego.

2. Kulka o promieniu r i gestosci g, zostaje wpuszczona do zbiornika z olejem o gestosci 0. Sita
oporu wystepujaca podczas ruchu w cieczy (sita lepkosci) dana jest wzorem Stokesa 17"5 = —6mnrv
(17— wspdtczynnik lepkosci cieczy). Jak bedzie wygladat ruch kuleczki? Znajdz zaleznos¢ przys-

pieszenia kuleczki od czasu i predkos¢ koricowa.

3. Dwa stykajace sie ze soba klocki lezg na stole, po ktérym mogga sie poruszac bez tarcia. Do wiekszego klocka
przyktadamy site pozioma F. (a) Wyznacz wartosc¢ sity, jaka dziatajg na siebie klocki, jesli m; = 2,3kg, m, = 1,2kg,
a F = 3,2 N. (b) Wykaz, ze jesli site o takiej samej wartosci, lecz przeciwnym my
zwrocie przytozymy do mniejszego klocka, to sita, jakg beda na siebie dziata¢

klocki bedzie miata wartos¢ 2,1 N, rézng od otrzymanej w punkcie (a). Wyja- F m;

.

Na nastepne zajecia prosze zrobi¢ powyzsze zadania oraz nauczyé sie materiatu z wyktadu 2

$nij, dlaczego! (c) Jak zmienitby sie wynik, gdyby uwzglednic site tarcia i przyjac¢
wspotczynnik tarcia kinetycznego f = 0,17
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